CLAVES DE CORRECCION

SEGUNDO PARCIAL MATEMATICA — 2° Cuatrimestre 2017 j

PRIMER TURNO (22/11/2017) UBAXXI

TEMA 4

Ejercicio 1 (2 puntos)

Dada la funcién f(x) = a sen(x + m) — 2. Hallar el valor de la constante a € R sabiendo que f (g) =—-2a+1

Respuesta

Se sabe que

Por otro lado

f(g)=asen(§+n)—2=asen(37n)—2=a(—1)—2=—a—2
Entonces
—2a+1=—-a-2
—2a+a=-2-1
—2a+a=-2-1

—a=-3

a=3

El valor de la constante es a = 3

Ejercicio 2 (3 puntos)

El gréfico muestra el area encerrada entre las gréficas de las funciones
flx)=-2x+5 gx) =—x?+4x

Calcular el valor del area sombreada.

Respuesta

I\

Material de uso exclusivamente didactico



CLAVES DE CORRECCION
SEGUNDO PARCIAL MATEMATICA — 2° Cuatrimestre 2017

PRIMER TURNO (22/11/2017) UBAXXI

Primero debemos hallar los puntos en donde se cruzan las gréaficas de las funciones.
fX)=gx) & —-2x+5=-x*’+4x & -2x+5+x>—-4x=0 & x°-6x+5=0

Hallamos las raices de la cuadratica

_—(-6)+(-6)2-4-1-5 6+Vi6 6+4
= - = =

2 2

Para hallar el valor de “y” de los puntos donde se cruzan evaluamos en cualquiera de las dos funciones.
f(1)=-2(1)+5=3

f()=-2(5)+5=-5

Los puntos donde se cruzan las funciones son:

(1;3),(5-5)

Luego, el area es

x2—6x+5=0 & x5, > x,=1,x,=5

5 5 5
area = f(—x2+4x)—(—2x+5)dx=j—x2+4x+2x—5dx=f—x2+6x—5dx=
1

1 1
(L " * a2 T 5 1352 5.5 P is12-5.1)=32
“\T3 T AE T U3 3 K

Ejercicio 3 (2 puntos)

Hallar €l o los puntos del gréafico de la funcién
fl) = e
para los cuales la recta tangente sea horizontal

Respuesta
El dominio de la funcidn es el conjunto de todos los nimeros reales.
Debemos hallar los puntos de la forma (x,; f (x,)) donde la recta tangente sea horizontal, es decir, donde la pendiente de la recta es
nula.
Sabemos que la pendiente de la recta tangente al grafico de la funcion en el punto (x,; f(x,)) es igual a la derivada de la funcion
evaluada en x,. Entonces, debemos hallar los valores del dominio de la funcién donde su derivada se anule.
La derivada de la funcion es:
f'@) = X7 (2x = 3)

Entonces
2 3
fl(xg) =0 & e 073%0Qx,—3)=0 & 2x,—-3=0 x5= 2
(recordar que la funcién exponencial no se anula).

Para dar el punto debemos hallar el valor de f (2)
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9
El punto del grafico de la funcion es (S e‘Z)

( Ejercicio 4 (3 puntos) )
Dada la funcion g(x) = In(2x — 3a), hallar el valor de a € R si se sabe que el conjunto de negatividad de la funcion

. 3
es el intervalo (E; 2).

\__Hallar el dominio de la funcion teniendo en cuenta el valor hallado de la constante a. "/

Respuesta
Sabemos que el conjunto de negatividad de la funcidén In(t) es el intervalo (0; 1)
Entonces, si
0<2x-3a<1
3a<2x<1+3a

3a <x< 1+ 3a
2 ~¥ST2
El conjunto de negatividad de la funcion es el intervalo (37‘1 1+23a) y por otro lado es igual a G 2)
Entonces
3a 3 1
_— = = f—1 =
2 2 ¢
1+ 3a
> =2 < 143a=4 & 3a=3 S a=1
Luego

gx) =In(2x —3)
El dominio de la funcién serdn aquellos valores de x para los cuales

3
2x—3>0 & 2x>3 < x>§

.. ., . 3
Dominio de la funcioén es el intervalo (5; +oo)
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TEMA 5

Ejercicio 1 (2 puntos)

Dada la funcién h(x) = 3 sen (x — g) — 1, hallar los valores x € R para los cuales h(x) = 2

Respuesta

Nos piden hallar los valores x € R para los cuales h(x) = 2, que es lo mismo que pedir
s
BSen(x—E)—l =2
Vs
3 sen (x - E) =3
T
sen (x - E) =1
Sabemos que sen(t) = 1siysolosit = g +2km,k €Z
Luego

Pl okn kex
X 2—2 T

=2l kez
x—2 2 s

x =m+ 2km keZ

Los valores de x € R para los cuales se verifica que h(x) = 2 son los de la forma x = & + 2km, con k € Z.

Ejercicio 2 (3 puntos)
El gréfico muestra el area encerrada entre las gréaficas de las funciones

f(x) = 2x — 4, gx)=2—-x ylarecta x=4
Calcular el valor del rea sombreada.

Respuesta

¥
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Primero debemos hallar el punto en donde se cruzan las gréficas de las funciones

f)=gx) & 2x—-4=2-x &© 3x=6 & x=2
Para hallar el valor de “y” de los puntos donde se cruzan evaluamos en cualquiera de las dos funciones.
f2)=2(2)-4=0
El punto donde se cruzan las rectas es el (2; 0)

Luego, el &rea es
4 4 4
) 3x?
area = f(Zx—4)—(2—x)dx=f2x—4—2+xdx=J.3x—6dx= T—6x
2 2 2

3(4)2 3(2)?
=< a —6-4)—( . —6-2>=6

4

2

Ejercicio 3 (2 puntos)

2_ gyl . o -
Dada la funcion f(x) = e* ~>*~8 hallar los intervalos de crecimiento y decrecimiento.

Respuesta
El dominio de la funcion es el conjunto de todos los nimeros reales.
Para hallar los intervalos de crecimiento y decrecimiento debe analizar el signo del a derivada primera.
La derivada de la funcion es
f'(x) = eX’ =5 8(2x — 5)
El dominio de la funcién derivada también es el conjunto de todos los nimeros reales.

Buscamos en primer los valores para los cuales se anula la derivada primera de la funcién

fl)=0 & e 80Q2x—-5)=0 & 2x-5=0 & x=
Analizamos el signo de la derivada primera en los intervalos
(=3).G+
o 2) (21
J 2 ) 2 )
En el intervalo (—oo; g) la derivada primera es negativa ya que si evaluamosen 0 € (—oo; g) tenemos que f'(0) =—-5-e78 <0
En el intervalo G +oo) la derivada primera es positiva ya que si evaluamosen 3 € G +oo) tenemos que f'(3) =1-e7* >0

., . . 5 . . 5
Luego, la funcion es creciente en el intervalo, (E; +oo) y decreciente en el mtervalo(—oo; E)
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Ejercicio 4 (3 puntos)
Dada la funcion f(x) = In(3a — 4x), hallar el valor de a € R si se sabe que el conjunto de positividad de la funcion es
el intervalo (—oo; 5).

Hallar el dominio de la funcién teniendo en cuenta el valor hallado de la constante a

Respuesta
Sabemos que el conjunto de positividad de la funcion In(t) es el intervalo (1; +)
Entonces, si
3a—4x>1 & -4x>1-3a o x<3a4_1

El conjunto de positividad de la funcién es el intervalo (—oo; %) y por otro lado es igual a (—; 5)

Entonces
3a—1
T
Luego
f(x) =In(21 — 4x)
El dominio de la funcidn seran aquellos valores de x para los cuales
21

21-4x >0 & —4x>-21 & X<T

5 © 3a-1=20 & 3a=21 & a=7

- .y . 21
Dominio de la funcion es el intervalo (—oo; T)
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TEMA 6

Ejercicio 1 (2 puntos)
Dada la funcién f(x) = —2sen (Zx + g) +1

hallar todos los valores de x € R para los cuales se verifica que f(x) = 3

Respuesta

Nos piden hallar los valores x € R para los cuales f(x) = 3, que es lo mismo que pedir
—2sen (Zx +E) +1=3
2
s
—2sen (Zx + E) =2
s
sen (Zx +E) =-1
Sabemos que sen(t) = —1siysolosit = %rc + 2kn,k €Z
Luego

=3 kez
X 2—27T T

= on— "ok kez
x—ZT[ 2 T

2x =+ 2km keZ

T
x=5+k7r keZ

uBWMmumxeRmmkmwM%%vmmmqwf@)=3medHammmx=§+kmcmkeZ
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Ejercicio 2 (3 puntos)
Hallar el area de la region encerrada por la grafica de la funcion f(x) = x2 — 1, la recta de ecuacion x = 2 y el eje de

las abscisas.

Respuesta

N

Primero debemos hallar el punto en donde la parabola cruza al eje x

fX)=0 & x*-1=0 o x=1

Porque el area pedida esta en el primer cuadrante donde los valores de x son mayores o iguales a cero.
Luego, el area es

2
NOK (1)° K 1. 4
1‘<T_2>_(T_1)‘§_2_§+1‘§

2 2 3
area= [(x?—1)—(0)dx = | (x?=1)dx = (x_ - x)
/ / ;

Ejercicio 3 (2 puntos)

3

Dada la funcion g(x) = 2** — a? hallar los valores de a € R para los cuales g(—1) = -

Respuesta

Debemos hallar los valores para los cuales

3
g(=1 = 1

Tenemos que

g(=1) = 2%t — g2
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Entonces
3 3
2V —a?=-2 o 27+ =d o 274327 =d o =427
1\? 1 1
2:22-2_4 =73 2:2_2 = 2:(—) = = — = ——
a a a 2 a 2 0o a 2

Ejercicio 4 (3 puntos)
Dada la funcion f(x) = In (a x? + 2x + 3), determinar el valor de a € R si f tiene un minimo cuando x = —1. Hallar

en qué intervalo o unidn de intervalos f es creciente

Respuesta
Si la funcién tiene un minimo cuando x = —1 tenemos que
f'(=1)=0

Calculamos la derivada de la funcion

flex) = - (2ax + 2)

ax?+2x+3

1
FeEY = 2 +3

‘QRa(-1)+2)=0 o 2a(-1)+2=0 & a=1

Luego

f(x)=In(x*>+2x+3)

La derivada de la funcién no tiene mas ceros, entonces para hallar el conjunto donde la funcidn es creciente debemos analizar en que
intervalo la derivada primera es positiva.

El dominio de la funcidn es el conjunto de todos los nimeros reales ya que su argumento siempre es positivo (la cuadratica del
argumento no tiene ceros).

Analizamos el signo de la derivada primera en los intervalos (—oo; —1) , (—1; +0)

Recordamos la expresion de la derivada

F) = oy 1Y

En el intervalo (—co; —1) la derivada primera es negativa ya que si evaluamos en —2 € (—oo; —1) tenemos que f'(—2) <0
En el intervalo (—1; +00) la derivada primera es positiva ya que si evaluamosen 0 € (—1; +) tenemos que f'(0) > 0

Luego, la funcién es creciente en el intervalo , (—1; +0)
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